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Magyarország és Erdély.
(í cs, s apóst. kir. Felsége f. évi július Okán költ legfensöbb határoza­

tánál lógva Ura y Bálintot Szalhmár megye volt másod-alispánját magy. 
kir. tanácsos ranggal dij-menlesen felruházni méllózlalolt.

A umgu in. kir. udv. Kamara a bajai kir. sóhivatalnál llengl Fe­
renc/, lialála által megüresült mázsamcsteri helyre Balogh János Ipoly­
sági k. sómázsást helyezte át.

A ítöziigy. Megyék állása. Mik mult közgyűlés alkal­
mával szomszéd Fejér-vármegyében történtek, fontos tanúságot 
foglalnak magokban, s csak tőlünk függ azt üdvösen gyümölcsöz­
tem!. Ezen tanúság abban sarkallik, hogy valahányszor azok, kiket 
vagyon, polgári állás, tapasztalás, értelmesség és tett szolgálatok, ! 
alkotmányunk betűje és szelleméhez képest megyei ügyeink kormá 
nyára felhatalmaztak, törvény s dologterinészete adta befolyásukat 
használva első csata-rendben feles számmal önmagok kiállnak, és a 
határozások egyedáruságát egy minden tekintetben gyenge fractió- 
nak által nem engedik, mindannyiszor bizonyos győzelemre tarthat 
mik számot; és hogy ezen eredményt minden erőszak mellőzésével, 
corteskedés nélkül, a vitatás utján az alkotmányi erők és törvényes 
hatalmak természetes működése által eszközölhetik. Meg vagyunk 
győződve, hogy még most is, olly mesterségesen felcsigázott álla­
potunkban,a megtámadok terrorismusának,s a magokat védők hanyag 
ságának daczára az ország megyéinek kilencz-tized részében csak 
bele kell vetni a mérleg serpenyőjébe az alkotmány és törvénysze­
rinti nehezebb súlyokat, s tüstént ottan lészen tettlegesen is a túl- 
nyomóság, hol az jogszerőleg és tárgyilag lenni soha meg nem 
szűnt.Mi fentartjuk magunknak ezen eszmét s megvalósításának mód­
ját részletesen kifejteni; addig is reméljük, hogy a fejérmegyei példa 
sem az egyik, sem a másik fél részére veszendőbe niennni nem fog.

Van azonban a fejéri határozatok közt olly.in is, mellyben mi 
érdemileg egyet nem értünk, s ez a házi-adóbani részvét eszméjé­
nek megtagadása. Mi ezen részvétet méltányosnak és kívánatosnak 
tartjuk : ** ) de nem érezzük azért magunkat e tekintetben is felhíva 
nemes Fejérmegye végzése ellen észrevételt tenni, mert mi azt nem 
úgy tekintjük mint véghatározatot a házi-adó kérdésében: hanem csu­
pán úgy mint a fenforgó körülményekből természetesen folyt s azok 
által teljesen igazolt lépést. Szabad legyen e nézetünket röviden ki­
fejteni s Ítéljenek a végzés szerzői, ha valánk-e képesek annak 
szellemét helyesen felfogni.

Közdolgok mezején a politikai pártok tervei s indítványai je­
lentőségét, nem egyes részleteikben, nem puszta szavaikban, de 
egyetemes összefüggésekben kell keresni: különben szellemük s kö­
vetkezéseik felett örökös setétségben maradunk. így kell hát nézni 
a Pesti Hírlap pártjának politikáját is, s egy nagy egészben venni 
fel mind azt, mit ő maga, hősei s levelezői ezen országban az utolsó 
tíz hónap lefolyta alatt írtak, űztek, beszéltek s indítványoztak. Lássuk 
fő vonásait ezen olly épületes totale-nak.

1. Szabadföldi agitatio, és kényszerített, egyszerre!, rögtönös 
általános úrbéri megváltás, olly papiros-operatióval egybekötve, 
melly a földbirtokost szükségképen tönkre tegye.

2. Házi-adónak átvétele s egyszersmind megmutatása, hogy a 
hadi-adót is által kell vennünk.

3. Hogy ne legyen titok, kik, és mikép fogják kivetni és fel­
osztani ezen két adót; felállítása azon elvnek, hogy hg. Esterházy 
Pálnak, míg Londonban királyát s hazáját szolgaija, ne legyen meg

Adótárgy feletti czikkeink más sürgetőbbek mialt elkéstek, de^kii
zelebb adatni fognak. X.Y.%.

azon befolyása Bihar megye dolgaira, melly a szalontai nemes 18
esztendős fijának megadatik, bár ha olvasni és Írni nem tudna is.

4. Hogy legkisebb kétség se maradjon fen a házi pénztár jövő­
je fölött, mihelyt abban a nemesség résiesül, indítvány: azt számos 
uj rovattal s egy közép-nagyságú megyében 32000 forinttal p. p. 
szaporítani.

5. Papi jószágok elvétele.
6. Mészárszék! jog eltörlése.
7. Osiség eltörlése, és pedig, nehogy ez a hitel megalapításá­

ra szolgáljon s az együtt haradó nagy birtok olly nyomorúságos 
állapotot idézzen elő, mint a miilyen Angliáé, a majorátusok 
eltörlésének kíséretében, és Így egyenesen csak a stabilitás 
elvének megiryöngitésére s a fekvő vagyon végeden eldiribolásának 
eszközlése végett

Es mind ezek ,v o x p o p u 1 i vox d e i‘ motto mellett világ-fel- 
rázó eszmék gyanánt, örök jog és igazság nevében, „la bourse o u 
la vie“ hangulaton, ugyanazon tábornak különböző szegleteiből 
félrenemisinerhetö összefüggésben és egymásutánnal, még pedig 
mindig úgy, hogy azoknak, kik ezeket egyszerre és tüstént elfo­
gadni vonakodnak, légyen as ő hitük szerint, mert ők 
megmérettek, és könnyűknek tál áltattak, s ők nem 

1 egyebek, mint embertársaik szent jogainak eltipróji! —
S illy körülmények között csudálkozik valaki a fejéri esemé­

nyen ! bámul, hogy azok, kik ellen ezen indítványok csoportja meg­
semmisítő fegyver gyanánt van irányozva, utoljára meghökkennek, 
s mikor Fejérben ugyanazon egyén tüzeskedik főképen a házi adó­
nak átvétele mellett, ki csak imént annak 32 ezer forinttal! meg- 
szaporitását indítványozta s magát minden felforgatási eszmével már 
régen identificálta, neki azt felelik: „ti in e o Da n a o s e t d o na 
fér ent es“; más szavakkal: a ti ajkaitokon minden illyen indítvány 
gyanús s mig Máltaiatok s illy módon kezeltetik a haladás, addig 
ilyenekről elfogulatlan tanácskozni nem lehet.

így értjük mi a fejéri esetet, mint egy ösztönszerű repulsiót, 
mellyet bizonyos elvek s az azokat képviselő egyének gyakorlanak, 
mint világos kimondását annak, hogy az illy bitorlók jármát minden 
áron lerázni magunkban elhatároztuk; s teljességgel nem mint vég- 
határozatot olly lényeges kérdés fölött, melly végeldöntése előtt 
minden esetre még hosszasabb meggondolást s részletes megvitatást 
igényel; de a melly megvitatás a jó siker valószínűségével csakúgy 
lehetséges, ha mindenki visszalép természetes helyzetébe s az en­
gedmények az erötetés hangján nem siirgettetnek azok által, kik 
nemcsak áldozatot nem hoznak általuk, hanem —mit a napfénynél vi­
lágosabban lehet bebizonyítani — azokn ik folytában nevezetes 
nyerekedést reménylenek.

Lord Stanley minap azl monda választóinak: most már An­
gliában a kérdés nem lord Melbourne és lord John Russell közt 
egy, _ s Wellington hg és Sir Robert Peel közt más részről forog; 
hanem egy részről ugyan mindezen férfiak közt együtt véve,más rész­
ről pedig Roebuck és O'Connor urak közt. - S így vagyunk mi jelenleg 
Magyarországban, Nem az a kérdés: egyrészről gróf Teleki József, 
és Lonovics József, vagy más részről gróf Széchenyi István és Deák 
Ferenci legyenek-é a nemzet vezérei, mert az egyik mint a másik 
esetben biztos és tiszta kezekben volna a nemzeti ügy; hanem egy 
részről ezen tiszteletes osztály maga minden árnyéklati különbségei 
vei mint egy egész, más részről egy központi zászló alatt Madarász 
László, Somogyi Antal, Mezössy László és I'uky Miklós s a magyar 
radicalismus commis voyageurjei (egyébiránt meglehet mind igen 
erényes emberek) állanak; és a kérdés az: vájjon okkor, midőn 
amazok még a legigazságosabb s legcsekélyebb engedményeket is 
csak a méltányosság nevében rábeszéléssel kívánták eddig a nem­
zettől, szabad-é s illő-é, hogy, imezek, kik a hazát még semmi hála 
ra nem kötelezték, kik az örök igazság kirekesztölegi tolmácsainak 
szerepét semmi tekintetben nem igényelhetik, kiket a nép képviselőinek 
soha sem vallott, alkotmányt és sajátsági jogot rontó indítványaik 
létrehozását a fenyegetés szemtelen hangján akarják tőlünk kicsi­
karni ?— és mi azt feleljük: nem nem és háromszor nem; és azt 
feleljük: hogy azon nemzet, melly magán illy mód engedne paczkáz- 
tatni, maga magát eltemetné.
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K szempontból kívánjuk mi a fejéri esetet tekintetni;s megva- f hol a megyénkre rovatni szokott lovas katonaság szállásol — a kalo- 

gyunk győződve, hogy, mihelyt a kölcsönös állások ismét megigazít- | nu-raktári biztos udvarán tűz ütött ki, s .1 házzal együtt a már egy. 
tatnak, a természete- s egyensúlyok helyre jönnek s mindenki vissza- részt bevitt széna, zab s több katonatartáshoz megkívántatok is, ez 
lép sajátságos szerepére, a magyar nemesség és a birtokosok ké- : elem martalékjava lettek; megyénk sokszor kért a lovas katonaság
szék lesznek a köztigyek elintézésében új példáit adni a méltányos­
ság és liazafiság azon magasztos érzeteinek, mellyek e nemzet tör­
vényhozásának lépéseit az. utolsó évtizedben jellemezték. X.Y.Z.

t.éltcsíí'vgérviái*, (^folytatás.) .V második pont, t. i. a városi 
szavazatnak országgyűlési elrendezése iránt a I*. Hírlap levelezője 
még helytelenebből tudósít. Ezt azonban rósz néven nem veszszük tő 
le, k clbusultlelkü volt e napokban, mert kedvencz eszméje, t. i. Fe­
jér megyében, vagy Alapon egy új alkotmány! épen e napokban víz­
zé vált. — Ez volt oka, miért jegyezhetett olly keveset, miért egyes 
állításokat kiragadott az egész beszéd szerkezetéből, s épen oda 
irta a stb. szót, hol a tanácskozás érdekes lenni kéz de; lehetne itt 
sokat beszélni, azonban requiescat in pace! — Nem kevés csodál­
kozásomra e szavakat is felhozza a fejérvári levelező a miilyen 
volt a beköszöntés, ollyan volt a fogadj isten.“ Ne csodálják oh a- 
sóink Fejér-megye Hiteiről, ha végre is kényszerítve látják ma­
gokat olly fegyvert használni, minővel megtámadtatva voltak. Igaz, 
sokáig tartott türelmünk, három egész évig szüntelen vettük a leczkét, 
de már csakugyan jól megtanultuk, hatalmunkban áll próbáját adni, 

vittük a tanulást; nincs is szándékunk hátra

helyett gyalogot,de még mind eddig siker nélkül; — most egyik jó­
nak látta, a fentebb érintett szomorú esetet is használva, újra kérni 
a nagy mlgu Helytartó-tanácsot a lovas katonaság boldogabb vidék­
re leendő áttételére, annál is inkább, minthogy különben is széna 
és mindennek szülőben vagyunk; de indítványától azzal: hogy már 
múltkor írtak e végett s hogy hivatalosan nincs tudomásunkra, s hogy 
e gyűlésnek nem is feladata, — elmozdíttatott. — Ez alkalommal 
megpendítetett az is: hogy a haza eresztett ujonezok visszahitatá­
sa kéressék, mi v el itlhonlétökkcl semmi jót, sőt rosszat árasztanak 
a lakosokra, mert a besorozna altul már bizonyos felsőségre jogo­
sítva érezvén magokat, nem dolgoznak, s hogy e nélkül°élhesse- 
nek, vagy zsarolás vagy lopáshoz fognak ; — de ez is pusztában 
elhangzott szó valn, pedig megérdemlené figyelmünket!

.felen gyűlésünkre számosán összegyűltek köznemeseink közül 
is, s láthatott az ember itt amott azoknál, kiknek a műveltebb osztály­
hoz van igényük „kortes vezért- bélyegző király vörös teveször-

liogy tökéletességig
vagy adós maradni, s ugyan azért míg önökkel lesz dolgunk, min­
dig erőteljes lesz „a fogadj isten-, melly ajakiakról lefog hangzani. 
A harmadik pontot, t. i. a borsodi levél fölötti vitat* ), igen szeretnék 
mi legalább úgy közölni, mikép az lefolyt; talán mégis kisértette a 
1*. )!. levelezője beküld vén közre tenni, tiszta pompájában előadva 
a gúny-szavakat a „nazarethi bölcs, a szamár és hat ló, a Jubileum 
és bűnbocsánat felől, s a jólvlkii könyvbiráló botrányosnak Ítélte 
közreadását? —- azon egyet elbeszélhette volna még a IMI. leve­
lezi,je, I ogy egyik véleménytársa mérsékelt tanácskozásmódjaért 
actiót s Ítéletet kapott. — í gy de mikép mondjuk azt ki? úgy de 
mikép beszéljük el a tanácskozásokat azon morális indignatió lelett, 
mellyel a P. 11. szerkesztője e megyéről meggondolatlan kétértel­
műséggel ledörgött?; minek beszéljük el nemkedvező fogadtatását 
a Csanádi szabadéin»'! levélnek a szék-jog tárgyában? hiszen ha 
ezeket elbeszélnék, hív tükrét adnék a kornak, melly Fejérben je­
lenleg olyasvalamit követel, mi a Pesti Hírlap levelezőjének po­
litikai létébe ütközik. — Fent ártom magamnak Fejérmegye álla­
potjárói körülményesen Írhatni G 11.1.—

Ugocsa. (N agys z ö 11 ö s). October27dikére közgyűlés volt 
hirdetve a régvárt tisztújitásnnkat jelentő főispán! levél felolvasá­
sára, s örömmel értők annak november Sk.án leendő megtartását, 
anny ival is inkább, minthogy- erősen hiszszük, miszerint tisztújitá- 
sunk múltával, a száműzött barátság, egyetértés s közügyéink pon­
tos menetele hely re állami; s kis megyénk — pártszellem-okozta — 
szertehúzó fiainak közérdekük ismét a nagy gondolatban, —a haza 
szent szeretetéhen — központosul and. — Fel olvastatván a levél, elnök 
első-alispán a tiszlnjitás ' örül megtartandó rendszabályok tanács­
kozására hivá fel aKdek figyelmét, s határozattá lön: miszerint sza- 
vnznalási joggal birand minden birtokos nemes , bármiilyen bevett 
valláson levő hitszónok, uradalmi tiszt, ügyész, orvos, földmérő, se­
bész, gyógyszerész, iskolamester**) egy szóval: mind azon benla- 
kó nem-nemes, ki magát műveltségi tekintetben az adózó néposz­
tály hói kiemelte. — Megyénk táblabiráira nézve pedig határozta- 
tott: hogy a jelenleg e végre kinevezett küldöttség — I802től 
kezdve, jegyzőkönyvünkből betűszerint szedje össze a kine­
vezetteket , meg lévén győződve a Kendek, hogy így minden 
történhető kétség teljesen el leszen hárítva; e küldöttség köte­
lességéül tétetett egyszersmind, az utóbb készült nemesi ösz- 
szcirás megvizsgálása is, melly szerint történendik a szava­
zás. — Itt helye lévén megemlítni a szavazás körül szükséges lá­
dák és golyók készíttetését, ezek mégis rendeltettek; s miután 
kérdésbe hozatott: mellyik pénztár viselje a terhet? határozattá lón: 
,-hngy a megválasztandó tiszti kar aránylag fizesse Ennyi az, mi tiszt- 
ujitásunkat illeti, mellynek eredményét annak idejében közlen­
dőm. Most másra. 0 tober IGkán Tisza-l jlak kamarai városban,—

bül készült csákókat; gyűlés után e párt részéről egy kis lakoma

")

A A ifiig Síidik szórna alatt ns Fejér vármegyének közelebb múlt 
gyűléséről szóló ezikkelyhen a borsodi levélre nézve umndatik, 
hogy azt az első-alispán „egyszerűn félretélelni kéne.“ Legyen sza­
bad megjegyezni, hogy ezen szavak, es az első-alispán nyilatkozá­
sa, miszerint az általa előadott okokból a levelet nem pártoló,s a le- j 
vellnrba letelni kivárni, nem egészen egyértelműek, A beküldő.
Mi szeretnek minden alkalommal ismételni, a mit lapjaink 72 szám,-i- 
ban ez állapotra nézve felállítottunk. Azonban szemeink azokra l'isr- 
fiesztvék, kik a törvényhozás köréi s/.iiki'eni, s az alkalmán os ál­
lapotot önkény nek kitéve látni még akkor sem engedhetik, ha II- 

bánásból rajok nézve tálán pillanatnyi baszott vagy óhajtás 
teljesülése eredne.Az ill vés valami magát igen könnyen megszokni 
hosznlni Leltet maga a tárgy korkiváoás, s lm csakugyan magát ii- 
,f intek kivijja, annak helyen, az országgyűlésen lelje pártojasttn- 
, ls:c,z ti!on mi nem fogadnák el az linkeliv adományát, mellvnek 

e.vesztese önkénytől is függ. törvénytől is függ. " Szerk.

is tartatott, alkalmasint jól számított. — Sajnos, hogy illy anyagi 
eszközünkéi nyerhető a szellemi állás! — Más-megyei, de itt nem 
birtokos egyik nevezetes zsoldos kortes is megjelent, kit azonban, 
nem kis félelem közt, köznemeseink — bántalom nélkül ugyan, de 
tetileg elutasítottak.

Idö-jarásunk még mindig kellemes, s ha hihetni a fa másod­
szori virágzásából! jóslatnak, úgy igen is hosszú őszünk lesz, mert 
a tubbi közt t-pen kertünkben 2 egynemű úgynevezett kis titkon érő 
köt lein mar az idén másodszor termelt néhány érett gyümölcsöt; a 
harmadik, negyedik, ötödik és hatodik külön időben virágzott.s foko 
zatos nagyságban lévő termés kis mennyiségben ugyan, még most 
is rajta tan és nő; s a hetedik virágzás, az éji hidegek miatt kör­
tévé nem alakulhatván, lehullott. — Adja ég! hogy e jóslat igaz 
legyen, mert ha volt valaha szükségünk hosszú őszre, most bizo­
nyosan van. — Újhelyi Farkas.

So:n. gyból. Kaposvár, octob. lík-naz országgyűlési 
tárgy akkal foglalkozó választmány folytatván (. n.tc kozásit követ- 

1 kvfó largyak felelt: lszőr. Muitan az 1810: 7. t. ez. 9dik szaka­
szának szélesb kiterjesztése jövő országgyűlésen az eszméknek kö­
zönségesen tapasztalt kifejtése szerint hihetőleg tárgyaltaik« alá 
kerüleiid, nehogy az országgyűlési követ urak e részben utasítás 
nélkül legyenek, jónak latta a választmány- e tárgy- iránt jóeleve ké 
szitendö utasításról gondoskodni. Ugyanazért — bár fe! hozatott, hogy 
H'ürtumberg, Poroszország és a badeni nhgség példájára a fenidézett 
engedő (permissiv) törvénynek kötelezővel leendő felváltásajavas- 
landó tolna; miután azonban ez csak akkor volna helyén, ha az örö­
kás szerződések hazánk több helységiben az adózó által sikeretle- 
nül eszközöltetni kivántatnának, jelenleg pedig ez eset nincs, sót 
köztudomás szerint a fenalió törvény- óta nemcsak hogy alig egy pár 
szerződés létesült, hanem az is világos, mi kép az adózó e törvény által 
nyert kedvezésnek használására elég anyagi erővel nem birván almz 
járulni épen nem siet; továbbá Karos sót haszontalan is volna olly 
kényszerítő törvényt alkotni, melly- kötelességet szabna valamelly 
félnek akkor, midőn a másik félnek —- annak teljesítésére megki- « 
váutató eszközt — nem nyújtana; — de a külföldről vont példa is e 
helyre nem alkalmazható, mivel az adó/.ás rendszere hazánkban 
előbb a külföld módja szerint lenne organizálandó —■ ugyanazért 
mondom a választmány- a megváltási elvet ugyan pártolva, az előhor­
dott okoknál fogva azonban a követ urakat oda utasítatni szüksé­
gesnek véli, miszerint az örök szerződések létesítését tárgyszó tör- 
\ (-tty- a körülmény ek bővebb kilejléseig megengedő maradjon. -—- 
Hogy azonban ennek kívánt sikere eszközöltessék s a jobbágy an­
nak használására annálinkább ingert nyerjen,jónak vélné a választ­
mány törvényben kimondatni: miképen az illy módon magokat meg­
váltandó községek az urudalini törvényhatóság alól is fölmentesse­
nek. 2 J Ajánlja a v ál as/.lm any az országgy ül. kö v el uraknak ki eszközlés 
végett feladatni azt, hogy- a ne tun einest-kitek füldbiriiatási joga az 
í 8-)2di k évi a ny a utas it as ban ki lej tett elvek szerint törvény által fejez­
tessék ki.3) A papi tizedet illetőleg: null a nétnellyek ezen ns megyének 
a múlt 18.12. évben az országos választmányi munkák megrostálása 
alkalmával készült azon utasítását, melly szerint a természetbeni ti-
zedadas e,torul lelni, s helyette az ország altat meghatározandó men­
nyiségű haszonbér a tized-adással tartozó fél által fizettetni kívánta- 
tolt, s ennélfogva a fnldestirak haszonbérlésheli elsőbbségének 
megszűntetése, s hol illy ügyességek az urak részére történtek, a 
jobbágyokra átíratni «bujtattak — azon okbul, hogy a tizetli haszon 
bérnek ezen megszorítása, vagy annak ncmelly megyékben, mint 
jelesül ezen n. megyében is törvény által megerősített örökös szer 
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hek viselésére fizettetett, sőt annak állapolján körülményekhez ké- 
jiest az ország változtatásokat is tett : ezen oknál fogva azt a papi 
rerll|_ annál kevésbbé a haszonbérben bin» földesurak tulajdonának 
lenni el nem ismerték; — mások végre kifejtették: miképen, legyen 
bár az akár a papságnak kir. adomány állal nyert, akár a földes- 
uraknak haszonvételképen törvény által biztosított tulajdonuk, tagad­
ni azonban nem lehet, hogy a statusnak mindig fenáll hatalma, hogy 
n szükség s körülményekhez képest a társasági védelem és b ztos- 
ság tekintetéből arról czélszeriileg, s az igazság szabályai szerint in­
tézkedjék: az pedig kétségen ki viil v an, hogy a jobbág) telkek kimért 
mennyisége az urodalmi s közterhek viselése tekintetéből adatott a 
jobbágyságnak, s ennél fogva a telkek, a tized fizetésnek az adózó 
terhére rovása igazságos alapját nem tehetvén, a meghatározandó ha­
szonbér-fizetés mellett annak a jobbágyság használatába leendő bo­
csátásával a földesúri tulajdon legkevésbbé sein sértetik. Ezen 
okoknál fogva a választmánynak véleménye továbbá is oda járul, 
|10iry a praearendatio joga úgy is újabb törvény által el lévén, törül­
ve,:! papi-tizedek —ideértvén az úrbéri földekben lévő szőlőkből já­
randó egyházi tizedet is —az ország által meghatározandó, s a tized­
del tartozók által fizetendő haszonbér fizetése mellett a jobbágyság 
használatában hagyassanak, sőt hol örökös egyesség mellett a föl­
desurak által biratnának is, azon szerződések a jobbágyságra íras­
sanak által. (Vége következik.)

Zágráb, oct. 10. A Száva vizének Zágrábtól 1 órányira fekvő 
nagy hídja, egy idő óta a zágrábi lakosokra,de fő kép a müértökre nézve 

‘#1“’ igeri érdekes sétatérré alakult. — Az országos igazgató-főhivatal 
atyai gondoskodása által a zágrábi nagy száva-hiil biztosítására, s így 
az egész ország, de főkép a közelfekvő vidékek közlekedésének 
könnyebbitésére felállitatni rendeltetett többféle vízműnek, mellyek 
most Vaut liier Leopold itteni helyettes igazgató mérnök fel figyelése 
s igazgatása alatt véghez vitetnek, czélszerű elintézése, gyors elő— 
haladása, s máris mutatkozó jóliatása által, egy sziutolly nagyszerű 
mint meglepő, és Zágráb lakosira nézve igen megnyugtató lát­
ványt nyújtanak. —Az aerarialis nagy liidon felül, mintegy 120 íilnyi 
távolságra a Száva-folyam jobb partjától, nyúlik el egy a sebe­
ben elzuhanó folyam-árba függőlegesen épített már 84 ölnyi hosszú 
sarkantyú, melly még meg fog hoszabbíttatni, hogy a jobb-parti 
hídfő s az aerarialis épületek, mellyek a rohanó folyam alial nagyon 
is veszélyeztetve valónak, minden lehető baleset ellen tökéletesen 
biztosítva legyenek. — E nagyszerű, a 30 egész Ml labnyi mély 
folyamárba merészen fenekített vízmű múlt télen szilárd erővel da- 
czolt az ezen éghajlaton szokatlan nagysága s mennyi-égő jégtö­
megek zajIásónak minden legcsekélyebb serele u nélkül, s a jobb- 
parti hídfő s az aerarialis épületek benne hálásán ismerik el védő­
jüket — Hol a folyam 2 év előtt a jobb-part ellen dühöngött s 4ti 
egész 40 labnyi víz-nn lyezetek képződtek, ott mist az emlílelt jóté­
kony hatású vízműnek következésében, ezen felül s alól ezéI.szerű 
s tetemes eliszapulásokat s part-zátonyokat vehetni észre. — E sár- | 
kanlyún felül pedig majd 1000 ölnyi távolságra még több illynemü 
a folyam rohamával daczoló függőlegesen beépített vízmű látható, 
inelLek a kir. országos épitő főigazgatóság bölcs határozatimai 
fogva, hogy t. i. a folyam normális szélességére szoríttassék, s leg­
felsőbb helybenhagyás következtében használván a kedvező évsza­
kot, legnagyobb munkássággal vitelnek véghez, hol részint az ér- 

, »dekes rözsemiivek, részint pedig a sokneinii anyagok iidahorilatása 
r s elrendezése, a szoros rend és szakadatlan siirgesforgás, mellyel 

e munkálatok végrehajtatnak, a szemnek \ áltozó külöubféleségii 
tárgyakat nyújtanak. —

Nem kevésbbé fontos, és minden utazó figyelmét méltán köve­
telő munkálat a károly városi postautnn , az aerarialis hídon tói 400 
ölnyi távolságban átvonuló s ,Mala Szava1 nevű fattyu-ágnak elre- 
kesztése, hol ama czélból, hogy a folyam főágyába szoruljon az e 
fattyú -ágon keresztül vivő s közel 40 ölnyi bosszú fahíd helyett 
egyszersmind postautat képező töltés emeltetni legfelsőbb helyen 
rendeltetett; melly munka most legnagyobb scrénységgel s erőki­
fejtéssel készül. —Ez elrekcsztrsi mű,— nn llynek alapzata egy Ili 
lábnyi mély vizen vitetett keresztül, felső része pedig 15 labnyi 
magasra emeltetett, — csupán 1 q résznyi föld-, s , résznyi imirvu- 
vegyiilettel eszközöltetik, melly anyag a helybeli körülmények mi­
nit az emelendő töltés helyétől (»00 ölnyi távolságról hördülik.

Nemes Zágráb vármegye ez elrekesztés szüksége felől 
meggyőzéivé, s amaz atyai gondoskodásnak halas elismerésében, 
mellyel az országos igazgató-folt!v.ital a nagy-hid altali közösülés 
fentartására minden eszközt használni rendelt, legnagyobb kész­
séggel adja a megkívántat!) kézimimkások és fuvarosokat, kik a 
fent említett helybeli kir. igazgató mérnök felvigyázása alatt az 

pL*'- Aerariuóitól fizettetnek.
Az ezen munkának kezdete óta behozott s folyvást uralkodó szép 

rendtartás, mellynéllógva 4 egész 500 szüntelen mozgásban lévő 
dolgozók, részint taligátok, részint fuvarosok egymást minden se- 
rénykedésök mellett Legkevésbbé sem akadályoztatjuk, annul na­
gyobb figyelmet érdemel, mivel a gyakorlatlan munkások minden 
harmadnap felvállalnak. E szoros rendtartásnak s a mű-intéző lel­

kes buzgalmának köszönhetni, hogy az egész munka nem sokára be­
fejezettnek tekintethetik a közösülés tetemes könnyebbitésére s így 
egyersmind az anyagi érdekek nem csekély hasznára. Az uta­
zókra nézve különösen érdekes és, mondhatni, regényes jelenet, az 
esti szürkületben s a hold kétes világánál a nap íáradalmi után pihe­
nésre vágyó munkásokat a munka színhelye körül tábort ütni, és az 
est homályában pislogó számtalan ör-tőz mellé csoportosulva látni, 
s ama dalokat hallani, mellyeket ez adózó nép fáradt melléből ama 
jótékony öntudat fakaszt, hogy napi keresete után ismét leróhatja 
adójának egy részét. 13.

V,íii; i-ál». Oct. 20kím. Múlt hónap 29én érkezett ide derék ha­
zánkfia Vásárhelyi V á 1 kir. hajózási felügyelő a lónyamezei 
mocsárok lecsapolása s a rakonczátlan Száva folyónak szabályozá­
sa ügyében kinevezett kir biztosság üléseiben a teli kir. építészeti 
igazgató-föliivatul nevében részt veendő, s alig tölte egy napot, 
azonnal tovább sietett a hely színére, ön szemeivel vizsgálandó 
azon vidékeket s folyókat, mellyeket az érintett kir. biztosság mű­
ködései tárgyául választ a Visszaérkezése után f. h. llkén a 
kir. biztos 1* a 1 i ii i luk ey k. kamarás ő nga elnöklése alatt, egy 
épen akkor követségi járatban itt tartózkodott török bimbascha 
Ismael aga, báró Hauer tábornok, egyéb katonatisztek, mér­
nökök és számos hallgatóság jelenlétében nyittatott meg az első 
ülés, mellyben az elnök velős és ékes beszéddel a hallgatóságot 
clö'Zör is a vitatkozás! tárg> ak fontosságára figyelmeztető; s ez volt 
Iször a Száva mindkét oldalán találkozó végetlen biizhödt mocsáro­
kat képező s 20 négyszög mérföldet felülhaladó földterületnek ha- 
szonvehetővé tétele 2szór pedig a száva-hajózásnak s igy a ma­
gs ar-horvát kereskedésnek az adriai tengerrel s partvidékkel ösz- 
szeköttelésének előmozdítása. — Ezek után áttért a fentisztelt szó­
nok a kereskedés fontosságára általában , s nevezetesen a hajózás­
nak, inellyre nézve biztosan állíthatni, hogy a . vizek urai egyszer­
smind föld urai levének.“ — Eleven színekkel festvén továbbá ho­
nunk hajdankorának a kereskedésre nézve olly mostoha körülmé­
nyeit, s előhozván Velencze s Hollandia minden nemzetet bátor­
ságra s energiára felhívó nagyszerű példáit; — kijelenté végre 
abeli teljes bizodalmát, hogy a nemzetnek minden időben bebizo­
nyított szilárd állandó jelleménél fogva ez üdvös munkát is bizonyo­
san kívánt siker fojja koronázni.— E beszéd bevégezte után az el­
nök a biztosságnak eddigi munkálatiról értesité a hallgatóságot, s 
s ezzel az első ülésnek vége szakadt. — Más nap felolvasó báró 
Zornberg, a biztossági mérnök, l’ongrácz régi tervére alapított, 
nagy szorgalommal és pontossággal kidolgozott száva-szabályozási 
tervezetét, melly következő főpontokra szorul: Iször, a Vakra s 
Hlova folyókkal egyesült Tribes, melly felül Lónya, Chazina s a t. 
fulyóktól képeztetik, egy I’lesmo nevű helységen felül ásatandó csa­
torna által a veliki Szíriig nevű folyóba vitessék, hogy igy az út­
jához közellevő hegyekről lezuhanó árvizeket magába fogadván, 
azokat Ó-Gradiska mellett a „mali-Sztrug“ által a Szávába vezethes­
se ; s mivel ez által Rugviezától lefelé egész Gradiskáig az emlí­
tett vizeknek semmi iöiulésc nem történik, s a Száva mellett félbe— 
szakasztatlan vonalban egész a mali Sztrug kiömléséig emelendő 
töltések e folyónak az alantabb fekvő lapályokra kiáradását gátolni
fognák, s a Szíriig torkolatján keresztül történő visszaáradása pe- 

Trebes kiömléséig terjedne, s e lapályokra is kiözön- 
ennélfogva ajánllatik: a mali és veliki Strug-ot 49,480 

ölnyi bosszúságra körülgátolni, s e köriilgátolást a Száva véilgát- 
jaival összeköttetésbe hozni, hogy ez által e folyónak a lapályok­
ra i luiizönlése el lutri ttassék. 2szor, A Lónya, Trebes, veliki s mali 
Színig fuly óktól képezett több kanyarulatnak (serpentináknak) 
802 1 öl hosszúságra terjedő átszegése terveztetett. 3szor, A kiön­
tési határvonalon heliil-esö töblmevő folyó s patakok , kivevén az 
átszegendő kanyanílatokat , kitiszliltassanak, s a bennük találkozó 
számtalan iszap alá temetkezett fák, czövekek s halász-sövények 
kihányassanak. — E szabályozási javaslat felolvasása után elnök ő 
nga felszólító a jelenlévő biztossági tagokat, hogy az iránt véle­
ményüket jelentsék ki. — Erre Vásárhelyi V ál éles belátáson 
s ritka tárgyismereten alapuló véleményét olvasó fel, melly az 
egész hallgatóság méltó figyelmét nagy mértékben igényié , s olly 
meggyőző hatással volt. hogy annak felolvasta után az egész gyü­
lekező hangos éljenre fakadt. — E véleménynél fogva a Zorn­
berg báró altul felolvasott terv azon bajnak van kitéve, hogy ama 
töltés miatt, melly Grailiskatól fölfelé egész Trebesig emelendő volna, 
a hó-olvadásnál és záporcsőnél a hegyről lezuhanó árvizek a Sztrug- 
tól mint természetes csatornájuktól clzáratnának, s ez által a töl­
tés melletti lapályokban mocsárok képződnének. — E körülményt, 
de főkép az érintett szabályozási javaslat végrehajtására megkiván- 
tató tetemes és 767,683 fru 50 krra rugó költségeket méltó tekintet­
be vevén, fennevezett hazánkfia más tervet ajánlott, mellynek fő­
eszméje az: bogy a Lónya vize egy 1060 ölnyi hosszú átszegés 
által már l’alunck nevű falunál a Szávába vezettessék. E terv el­
sőbbségei leginkább abban állnak. I) hogy a lecsapolási és szabá­
lyozási költségek nem többet mint 500.000 pengő forintot tesznek , 
holott az előbbi, mint már említők, 767,693 forintot; 2) hogy a Cser-
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t'lmzma, Lánya, Trebes, Szlrug snt folyók százezreket kívánó 

tisztítása egészen nélkülezhetővé válik; 3) hogy e terv áltál a mar 
említett baj, mellynél fogva a Sztrugtól elzárt hegyi árvizek áltál uj 
mocsárok képződnének, egészen elinellőztctik; — s így nem csuda, 
hogy e terv osztatlan tetszést nyervén a tek. kir. biztosság altul
egész kiterjedésében s közakarattal elfogadtatott — Ezek után de- 

® — - , t 1 i • íi ! I . 1.g..«llrni>aíí iíláaol; (wui i ti llOlrék hazánkfia Vásárhelyi Pál a következett ülésekben is,
többi közt egy eszéki,-a Drávát a Szávával csatorna által összeköt­
ni szándékozó — társaságnak terve is került szóba, részt vevén, mi­
után a biztossági jegyzőkönyvek aláírattak, útnak indult Fiúméba 
hazánk kikötőjét megtekintendő, szintolly díszes mint kedves emlé­
ket hagyván hátra mindazok szivében, kik vele közelebb érintke­
zésbe jövének. —

Erdélyben országgyűlési követekül választattak: 
Udvarhely szék részéről b. V e sselényi .Miklós, Szombat i^ilvi Jó­
zsef és ifj. gr Bethlen János. Szebenszék rszr. választatott: Schrei­
ber Simon tanácsos és Con rád Vilmos lójegyző. — Háromszék rszr. 
b. Apor József és líartha Károly. — Thorda vármegye rszriil: U g r o n 
István és Veres József. Kftküllő vmegye rszriil: gr. TeI ek i Domo­
kos és Pál fi János. Zaránd vmegye rszr. gr. Gyulai Lajos és Kozma 
Diénes. K. Szolnok vmgye rszr. Uj falusi Miklós és Szuny og Rudolf. 
Doboka vmegye rszr. Ze y k József és b. Vessel ényi Ferencz. Felső 
Fejértnegye rszr. gr. ti e t h 1 en Gabor es K. Horváth János. Alsó 1' c- 
jérmegye rszr. Kernén y Diénes és Kemény Istv. bárók.— bogaras 
vidéke részr gr. Teleki László és ti oér György alkapitány. Kővar vi­
déke rszr. Hosszú László és Katona Miklós.

A ,Világ1 Sitiik számában említetteken kívül: Károlyfejérvár városa 
részérül: szoboszlai Tó th György és Fogarasi Sámuel.— tirassó vidé­
ke és városa részéről Graef József és Mysz Károly. — Kézdi-vásár- 
hely varosa rszr. Kovács Daniel es Szotyori Sámuel. Hátszeg vai o- 
sa rszr. Naláczi Farkas és Ke n deresi Farkas. — Vajda Ilunyad k. 
város rszr. gr. Csá ky György, és Sze reda i lgnácz. — Zilak városa 
— u : „ i.u.«r (S Murá nyi Lajos. — Marosvásárhely város rszr. E r- 

sf főbíró és T o p 1 e r Simon jegyző. — Kolozs kir. városa
szr. K i s József és Mur; 
izény es József főbíró és T op I 
szr.: T o p I e r Antal és Méhes! János.

Külföld.
Spanyolország. * Pest, november 3kán. Ha múltkori leve­

lemre gondolok(83dik szám), magam is niajdmajd azt volnék hinni kész, 
hogy jósló tehetséggel áldott meg az ég; de könnyű jósolni, hol a törté­
netek könyve nyitva all s a múlt idők példái állandón mutatják, hogy 
katonai dictatura békét fentartani képtelen! lm, mint akkor O Donnell 
lázadásáról még mi lsem tudva — mondék, beteljesült: a katonai hatal­
mat katonai hatalom készül megdönteni. Tudvák már ön olvasói előtt a 
legújabb spanyol események, azokról tehát itt szólni fölösleges volna; 
legkülönösebbnek tetszik nekem egy angol hírlap azon véleményé, hogy 
,Espartero épen abban hibázott, ha hibázott, hogy kormánya kevéssé 
volt katonailag renilszerítve.1 Ez valóban, mondhatnám, eredeti egy gon­
dolat ; olly ember, ki — mint a Standard mondja —egy loyalisság nélküli 
kalandor, s mint illyen egyedül katonai hatalom által juta egy ország kor­
mányára; hogy, mondom, illy ember katonai rendszer nélkül vigye a 
kormányt, mellyet kicsikart corteslöbbseg adott kezeibe, alig gondolható! 
Ám emlékezünk még Napóleonra, ki langesze mellett is (mi , el pedig a 
victoriai herczeg, mennyire ez iránt értesítve lehetünk , nem igen nagy 
mértékben dicsekhetik) addig volt hatalmas, míg katonái az orosz had- 
menetben tönkre nem jutottak. Azt azonban, hogy a madridi merény 
nem sikerült s hogy általában a pamplonai lázadás sikerülni nem fog, 
leginkább két körülménynek vagyok hajlandó tulajdamiani: először, 
hogy azt, mint általában a mérsékpartiak (moderados) minden igyekeze­
tét is, a spanyol nép nagy tömege kiil-beiolyásnak tulajdonúja, s így 
attól mindenképen idegenkedni fog; másodszor pedig azért, mert a mad­
ridi kormány maga is hirdeti, hogy O'Donnell zendiilese Krisztina királyné 
tudta s akarata nélkül történt. Az élőbbem ok a nép hajlamúban gyökerez 

, hatalmasan fogja támogatni Espartero s az exaltadosok ügyét, mert
habár különben attól nagy tűivel nem Ígérne is magának, megnyugtatja 
nagy részben a gondolat: hogy nem hazáján kívüli hatalom (igyekszik
szabadságát korlátozni; a második, két katonai dictatura közli választást 
hagyván csak, hajlandóvá teendi ahhoz, mellyet már ismér. A baszkok es 
navarraiak legkönnyebben fognak tán O'Donnell részére állani. ősi sza­
badalmaik miatt, mell)eken az utolsó eortes némi sebeeskét vágott — 
Azonba- , ha valósul, mit egy párisi levelező közöl, hogy t.i. Olozaga, pa­
risban! spanyol követ,Krisztinát O'Donnell tettei iránt megkérdezvén tőle 
azon feleletet kapta volna, hogy ő az ujabbi zendülésről semmit sem tud, s 
következőleg mi jelenen Spanyolországban az ő nevében s rovására tör­
ténik, mind az csak az azt tevők felelősségére történhetik, úgy a pam­
plonai hős nem nagy sikerre számolhat: mert a királyné neve lehetett 
volna csak azon emeltyű, mellyre némileg támaszkodhatott volna. — Van 
ezen eseményekben ismét valami, a mi Esparterot jellemzi. Azt állítja t.i. 
egy madridi levelező, hogy a kormány Diego Leon s czinkosa szándékát 
nemcsak tudta a zendülés kitörése előtt néhány nappal, hanem azt némi­
leg megélő is segítette, hogy ezen embereket, kik minden terv s egyetértés 
nélkül olly nyak.s égő merenyre vállalkoztak, hálóba kerítse. Ha ez csak­
ugyan így volt volna, mit kellene Ítélnünk azon emberről, ki, midőn a ha­
talom kezében van egy királyné élete, s egy ország békéje elleni me- 
rénynek elejét venni, azt nemcsau nem teszi, de még kész koezkáztatni 
s nyilvános veszélyre kitenni mindkettőnek sorsátV Ez olly katonai stra- 
tageina, melly — hogy legcsekélyebbet mondjak — épen nem válnék be­
csületére egy politikai kormány férfiúnak.

Diego Leon peréről a következő érdekes adatokat közöljük. — ö 
négy szóval három ellen Ítéltetett halálra. Többen, meg az exaltado­
sok részéről is nyújtanak be kegyeimért esedező leveleket, maga a 
nemzetőrség kapitánya , csapatja neveben, és tiert ran de Lys úr is 
közbenjáróul léptek fel. De hasztalan. Vallomásiból kiviláglott, hogy ő

lem volt a lázadás leje, s e czímet soha el nem akaró fogadni. A pa­
caiba a lázadási éjszakán kard nélkül ment, s a lázadóktól örömkiál- rjvüt esnek uiimh 
ásókkal fogadtatván inté őket, hogy illy szavak Izabella királynőt i||e. .«porodnak a v

.................................... llllalmozása altittik. Az alabardosokat kérte, hogy lőni szűnjenek meg, mert ez egye­
düli mód, hogy a támadók részéről is megszüntessek a üldözés. A ná­
la talált körlevél, melly a parancsnokokat felszólítja Krisztina iránti 
hódolatra, s melly neki máshonnan jött kezéhez, mint láthatni soha 
sem bocsát atoll közre, mert ö nem akart e dolog pártjához szegődni.— 
S önvédelmében úgy nyilatkozók a tábornok: „ha én a palotában mint 
katonák vezére jelentem volna meg, az elesett bajnokok közt találtatott 
volna holttestem: mert soha sem hagytam volna őket el, hogy szöke­
vényül fogassam el.“ —

Haris, oct. 23kán. A lázadást merény Spanyolországban minden 
várakozáson felül gyorsan végétért. Vitoria, tillbao , Pamplona a kor­
mány birtokában vannak, — s épen most halljuk, hogy O Donnel 21- 
kén átment a f'ranczia halárra. Hogy Spanyolországban 150,000 újon ez 
állíttatnék fegyver alá, bizonyosan túlzott adat, mert a cortesek csak 
50,000 emberre szavazlak.

Telegraf! tudósítás, tiayotme, October 23kán. Az alpraefeetus a 
beliigy-ininészterhez. A kormányzó Madridul oct. 19kén este hagyta el. 
22kén tirivicseában volt, s még az nap Vitorlába váraték. Madridban 
csak a nemzeti őrség maradt. Leon kivégeztetésén kívül más nem tör­
tént, A többi ell'ogoliak nincsenek még elítélve.

A „Journal des Debets“ következőleg ír az utolsó spanyol lázadás 
bevégezte fölött: „A legújabb sürgönyök szerint a baszk tartományok 
fölkelése a east illái íratlak gyors közeledte által elnyomatott. A tartomá­
nyok nem nagy buzgóságot mulatlak a felkelés mellett, koránsem ural­
kodott a lakosság közt az lSoliki lelkesedés. A carlista vezérek egymás­
tól! elszakadtok óta annyira szétágaztak a vélemények, hogy a népet egy 
zászló alá gyűjteni nem igen lehetséges, tiizonyílja ezt O’Donnel esete. 
Munagorri, ki háború idején ezen jelszavával: „tiéke és a fuerosok“ 
teile magát isméretessé, ellenség gyanánt üldöztetett, s 1,1 Orrin carlista 
pártos által, ki néhány katonát szedett, megöletett. O Donnell s övéinek 
főerejét azon sorkatonaság tévé, mellyel tiilbao, Vitoria, Pamplona s más 
várakban elcsábítottak. Ezzel véltek a hon szivében megállítaná s a nép­
ségben zendiileti szellemet támaszthatni. De a Madrid , Saragossa es 
tiarcellonából érkezett hírek, minden összeesküvés ielsülése vagy le- 
győzelése, az Ébrén átkelt erős hadosztályok közeledése olly körülmé­
nyek, mik az elesabult sergeket felriaszták mámorukból, s magokat a 
kormányzónak alávetni kisztetek. Az őrizet nélkül maradt varosok meg­
hódollak. A főnökök, kik márcsak vérpadot látlak magok előtt, franczia 
földre menekültek- Ez íme átalános rajza a baszk! eseményeknek. Most 
minden lecsöndesüli; de nem volna tanácsos, ha a tartományokba tele­
pülő hadsereg s a madridi kormány zaklatnák a lakosságot; különben 
megtörténhetnék, hogy mit O'Donnell nem létesíthetett, alton főnökei 
hajtanák végre, s ismét látnánk fölkelést harezot az őrizeti hadosztályok 
ellen kezdetni.

A párisi Moniteur egy oet. 25kén érkezett telegrafi sürgönyt kö­
zöl, melly szerint O'Donnell, Piquero, Jaureguy, Urbistondo és Iriarte 
generálok a franczia földre leplek tálal. A menekvők száma körülbelül 
1200 közkatonából,parasztból, és 400 tisztből all. Espartero a kormányzó 
Irunba váratik. hova négy zászlóalj katonaság már megérkezett.— Mond­
ják, hogy innét egész Urdaxig fokozatosan fognak elhelyezkedni s a 
vámvonalok létesítését eszközleni.

Pár is, October 26kán. O'Donnell a franczia földön megérkezte 
után Iüslint Eayonnába ment, hol Gleonard tábornokkal és Perez de 
Castro voll-iniinszlerrel találkozók, tiizonyosnak mondják, hogy O'Don­
nell haladék nélkül Parisba jövend, ha t. I. a franczia kormány neki erre 
az engedelmet meg nem tagadja. — Oet. lOkén reggel Espartero a had- 
és belügyi miniszterekkel és Linage tábornokkal Madridból az éjszaki
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tartományok felé megindult. Ót fényes tisztikar és lovas-őrség kísérte. 
Az egész nemzeti őrség fegyveresen kiállóit, s a kormányzó lakától ege.-
szen a chamberyi kapuig tömött vonali képzelt. Roppant néplöme-t 
gek lepték el az ulczakat, mellveken a kormányzónak elhaladnia kel­
le s dörgő üdvkiáltásokkal fogadták; szintúgy a nemzeti őrség is. A kor­
mányzó több zászlóaljhoz rövid beszédet tana A toledoi tartományezred­
nek mintegy 300 emberét kivéve, egyéb rendes katonaság nem maradt 
Madridban, Seaone tábornok Madrid főkapitányává neveztetett ki.

Iliag'ybiritaiinia. A londoni árvíz tömérdek kárt tön lakosok, 
raktárok s hajógyárakban, s fájdalom néhány emberélet is áldozatul juta. 
A legtnagasb vízállás két óra folyásig tartott, délutáni 3tól óig. A rohanó 
habok több raktári épületet ledöntenek, s tömérdek hordót, szekrényt s 
másnemű bútort ragadott el az áradó elem. Sok szegény halász és munkás 
is szörnyű ínségre jutott. A Westminster ajtaját túlhaladó az ár, mi 1736 
óta nem történt Ä viz apadtával vastag rétegekben maradt hátra az 
iszap és sár. A Tltemze tunneljét is lényegété a viz, de a mérnök sze­
messége megőrzi, e veszélytől. A tilackwall-vasúton lSkáit délután meg­
szűnt a menetel, mivel egy részét viz borító. Dept lordban némelly há­
zak első emeleteig Itatott a viz. Woolwich és más parit helyek is tete­
mesen károsullak. —

Glasgow ban October 13kán éjjel Graham Vilmos és Sándor 
urak nagy patnutszövő-g/ára, melly 1100 embert foglalkodtat, nagyobb­
részt leégett. A kar 30,000 font sterlingre beosültelik.

A Liverpool Times azon óhajtását nyilvánítja, hogy háború 
esetében Ang la csak 50 álgyus fregattokat használna, minthogy F’ran- 
cziaország s az egyesült statusok Itajósergelben kisebb fregattok nincse­
nek. Anglia már 16 illy fregattal bir, s több még készülőben van.

Plymouth ban 36 álgyús hajó készül; november első napjaiban 
a chinai haderőhöz kiiIlletendő.

London, oelob. 20kán. M’Leod kétes kimenetelű pere', ha a tar­
tományi igazságszolgáltatás a nemzeti előítéletnek valahogy engedni tá­
lul, legretienelesb következéseket vonhat maga után. Azonban Ameri­
kával! perünk sorsa alig 1'iigg a két kormány okosságától s nyugodt meg­
fontolásától, vagy az micai birószék hölcseségétől, vagy az ottani jury le- 
lekisméretességétől, hanem végre is csak olly körülményektől, niellyek
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•se vagy" Ic­
ily körűimé- 
< magokat a 
árosuk meg- 
lőlt, franczia 
knek. Most 
yokba tele- 
I; különben 
hon főnökei 
ladosztályok

lürgönyt kö- 
lo és Iriarie 
iá körülbeló'l 
i kormányzó 
ett.— Mond- 
ezkedni s a

megérkezle 
is Perez de 
íogy O’Don- 
ny neki erre 
iriero a had- 
I az éjszak! 
rség kisérle. 
lakaiéi ege­
it néplöme-_ 
eladnia kel- 
g is. A kor- 
inianyezml- 
nein maradt 
itt ki.
ön lakosok, 
dozalul juta. 
g. A rohanó 
szekrényt s 

íz és munkás 
ár, mi 1736 
dl hátra az 
nérnök sze- 
élulán meg- 
némelly há- 
lyek is telc-

és Sándor 
I, nagyobb-

igy háború 
hogy Fran- 
Itok nincse- 
an.
ü napjaiban

ha a lar- 
iiigedni ta- 
iM.li Amert- 
ugodt meg- 
anijury lé­
id, mcllyek

ek minden politikai es bírói halalom körén, s fajdalom mindinkább 
Jiivöl esti •|sz.,||im|MS elemei mindennemű leli)leges gyulai,vágok

. _• I.................. I..: l.,o,i..ei,.l..lnn Mimi ;i L«>lri‘S/lg7.ai>or°d"^ élia'f az'anieriká-éanadai Imlarszeleken. Mind a kelreszriili | 
^“‘“.Üi'osok szenvedélyei annyim ieli/gaivnk, hogy a két kormány i 
'lflllU I I •urívcbben nvomhat vissza kiibllensegi támadást, mintsem sa-?"kkÍ, vSt Iörvény,elei,  zgasai, fékezhesse. Auckland lord
jat a, rilenborouajh lord megymi Indinba s ennek helyet .i cabmU 
liel)v' ,'prald lord l'oglalamlja i l. Llleuboroughbnn az illeni kormány, 
bf" 1 |IZf.ird'.k háza, sokat veszi, hol nagv tekintete volt. De alig voll 
főleg ». fí.kormlinyZó a kelelet érdeklő stúdiumok állal e hivatalra 
meg ‘ ii-ászülve mint ő. — Nagy váliozásokai remélhelni allala a britt- 
j^Vpreskedés . törvényszék s talán financzi i't yben is. 
ii*", d 0 „ „ét. 23kán. A Ti m es, egészen ellenkezőleg eddigi Imr- 

I hangjával, mellyből Anglia ellen egy lehető éjszakamerikai-iVanezia 
í. »oirlása világion ki, ma igv irt „Ihzton hihetjük a Iraneziakor- 
f"|5Vn'z(n határozatát, hogy a földközi tengerből Imi snrhajot azonnal 
"•’’c/nhivand, s Bresiben tartamija őket. (A limlom levelező is ezt allnja). 
Vl<sza , •lL..„ll,eiiiok, hogrv ö Felsége viszonyos rendszabályokhoz log 
múlni, s hajósersüok erejét a földközi tengeren legalább hasonló arany-

ban 1 Meldin'11 négvfele népgyiilés van napirenden Nagybritannia s 
,i j|in„- Chartista" gyülekezetek, mikre csekély a figyelem, meeliiigek 
V °lb„aiörvények ellen és melleit, s irlandi repeal gy űlések. A gabna- 
“-wiivek melleit tartott meeiingek egyik legnevezeiesbike volt London- 
Trv Lrd földbérlőié. A nemes marquis a gabnatörveiiyek ellen agun- 
űd csupa pári-hadfogásnak monda, mellyel a gvamlagban ««de go 
° • í . 1s az pn-ész országra árasztott részvénybank-ngy idézték

"p'Tmé a bérlőket földmivelői iparuk megkell,'ízlelésére, s hogy készül- 
«4»'°' k iövcndlielő rósz időkre. „Ti nem m,íjatok, úgymond, mire képes 

1 ko mánv a kiviilrőljövő nyomás alatt. Tana,-sióm, tegyelek maga,okát 
^helyzetbe hogy jé vagy rósz sorsolok semmi emberiül, semmi k„r- 
° /„yiéi ne függjön" ifibbé’.“ Londonderry lord tehat attól tart, hogy eel 
inj!,ádni lo" a gabnaiörvenv kérdésében.6 0 Vrancxlaornztigr. Pátla, oeiober 22k„n. A I"gujahb Mo­
niteur szeiini örrard marsai visszatérvén rajnai iva/a.s .hol isméi an .

* nemzeti őrség parancsnokságát. Kérelmére engedőimet nyert se at 
“■"v ban a Berrv uiczán laki,ami. s elhagyni a Carousseh piaczm, le­
vő hivatali palotái, melly öl husiiólag emlékezteti ha elvesziere. S íme 
• uv-írmázolt az onposiiiói lapok. vlior/Hott nlliinsa. , , ,

October' 20kán öt égvén bocsátiatott szabadon, kik mint Qívmisse 
I- fársai befogattak.— A Cons titutionn el írja, hogy a kormány több 
*)unj‘ (i„|; részekből a pyrenai-i halárhoz rendelt, az orvonal megero- 
äe Úgian eTap a Jsztina királyné es Olozaga ur közti történetek- 

,,, t iria - hogy Olozaga ur a királynénak cs sajat nyilatkozásait, a mi 
' , tleu föMegvzé, s azon kéréssel kőidé Krisztinához ez .rato,, hogy 
®m htn ismer te meg ennek valódiságát. Ue néhány napig nem jött fele tet. 
a Uit Olozaga a hallgatást megegyezésnek veve clkülde e iontos be- 
Azalatt Olozaga a g S„«,fvoli>rszitoba. Végre Krisztina titoknoka

"áMHuonkivül készséggel fogad el bárminemű igaz,,»st a királyné

W°k félti.aSw” folyvást lananak az egyenellenségek, sieg 
A cabineHoJ - a|kaiommal Guizot ur bizonyos fel-

. ..........................^

Jelesen s ml marsai, Teste és Villemain urak elégiiletlniiek vele. linmann
ur is mind..... . lelepesel emlegeii. - Salvandy ur meg nem ".« d delt
a cabinelltíl Spanyolországba, résziül mivel a további eseményekről híre­
ket várnak, részint hogy azalatt a többi nagy hatalmasság véleményé 's
IUl ° Táris, oetober 2 lkán. Az opposiliói lapok kisebb nagyobb mér­
téiben lúlzott híreket köziénél- a sp-inyolországhozi viszony ml. ANiecle 
azt hiszi, hogy Lsparlero a népjog neveljen kivánandja Krisz'ina kiralyiu 
lizáratásnl Franeziaországból. Ue a kormány e követelésnek nem lehet 
e eget Tálán elejei venni lörekedendik. Ouizo, és Daehaiel urak nem 
leliesilheiik ezen kérelmet, mivel valószínűleg bűntársai valanak. h hely- 
vei az országra nézve igán bajos, mivel egy szomszednemzet bar.ysag 
nélkülözve a határokon költséges hadser,-g-iariás kívántatik. A borzén 
len-nap aggodalmai szült egy Spanyolországgal törte,il.eio összeül köze* 
híre - Az „Vi m a n e i p a t i <> nu álli ja, Imgv a metzi palianiyus ezredek pa 
vancsol kaplak 10!l() lovat Toulmiseba küldeni, s biliéi,,leg a spanyol li - 
triron U»r.ő,.la.MÖ ellenségeskedések miatt. A legújabbM o „ ,teUr Par,S - 
en azt mondja, hogy néhány különböző nemű ezred parancsot kapott 

i azonnal 'a pvrenaei szelek felé vonulni. A Commerces:,.,,», az uj v - 
i gyázó sereg 31) -45,000 emberre letelik. A Na i , on a lurdeii, hogy - 
Ivandy ur parancsot v o Madridba ,,-azasa e ha as, sam s^h^y

()1 o z a ga ur kormányától uj niasiiasokat var. s haj • _ _
levelei, kikérni. Mindezekből az világlanek ki, hogy a jusia-miheu rósz

I lábon áll Esparlerovnl. .... . , Wpleker ud-Mcmetorszáff. A cnrlsvuhei njsag szerint, Welcker u.
vari tanácsfis, ki Németország éjszaki részéin utazik 8 V“° . 
széliéivel figyelmei gerjeszt, ő kir. magassaga a imgyherezeg parancsara
ismet vTTm^lial1 Lissabon, October 11 kén. A kövei kamrában Silva 
Cabral ur imliivanyt lön. hogy a mnacs szerkezeién v,'!'rza?.„"éf'okb,',Í 
s a mostani válaszul les,ölelek l.elyébe kamra ah,assek,,UylaAOkb,-l 
álló, kiket a komim hohiglan nevezzen lu Az indiivanv ; z.
mánvnak ada-oil át. - A határokról számos panasz érkezik a csempész 
kellJs ellen, mellyel spanyol góbim li >'zatik Portugália ja.

Éjszaka..,etikai eK,esült státus,,k Az ollv nag ag­
godalommal várt „Caledonia“ gőzös oeloher lJsell de u anm ■
be, s vele majd....jd egy időben „S n, I, Ámenen« •ell«rh:,j.. < A oz t
újságok October 2k„ig .erjednek. WL-od pere „c, 4kem I• 
meri igen számos tam, van idézve, kik közöl, a eanad „ hHongasokbohs 
mere,es Mackenzie. A hainrszeleken egyre larl nz „ige,,,. >eg (-n-g^ 
elfogalása miau; de mar nagy részint azon velem,'my - C k”^||a.
nem az angol liaióságokiól rendeli cselekvés, hanem ki . | o
csapat önkényes merenye vol,; miszerint firogan ^zaba,hm bocsa asa,s a 
canadai kormányzóság részéről rövid nyilatkozás tlUj • N” fe 
szikra,.“ - Joli.vilié hg, a „Belle-Paule“ V”»ncsnoU J., Nmvyo^ 
városi hatóságától a leg jobb logadiatast tapaszta a, 1 - -
„an Washingtonba folytató útját, az egyesült s^tamsoka^t b«iJn Yorkból, 

Az amerikai posmhajo, melly octob.Skan indult m " . - ,e
Liverpoolba out. Hókén érkezett s igy mjat 16 2 " l> j , M Leod 
A newvorki hírlapok egyetlen s legnagyobb újságol ko/.lik, =,y 
pere oct. 4ké„ kezdete,, meg Uűkaban az úgynevezett Cucuit court

'l,,U A M. Chronicle körülmény en .„dó*it a .hunters Mn# ^"“5*A M. Chronicle körülményen itinosu a x '‘-
bolyok) nevezet alatt Anglia ellen alakult tarsnlatro , m> V 1
a canadai határszélek hosszában leiezik; lovat,to tudeslt^e laisuw'“

I velségi esküjéről s páholyainak számáról a kulim mzo unmi ^ ha. 
I britt-északaiiicrikai lartomanyokbaii. Legalább is b , b>

tó férfi, tagja ezen társulatnak! ___ . .

OH.
’ JV Budapesti híreit. A politikai irodalom mozgalmai njabb e- 
lelerőt húszának kifejteni. Gróf Széelienyi István .Kelet nepe meg­
jelent második kiadásban, úgy szinte Fny András ur legújabb műt- 
ínja is másodszor van saj » alatt. Legújabb felöli,, tünemény a Uaguu -
muv n e- y sok jeles gondolánál, eszmével s észrevétellel lombig köny .
Szerzőiének Nag v Karoly úr mondaiik , ki mar annyi jeleset tun hazai 
kódalihunkban. A vásárig kikerül,.minek sojió alól : ^ ^ayos po­
litikai munkája, mellynek ezime , ha jól hallo luk , „I o gau szózat ,
5 «ör„ve könyve:'.,A Nemzetiség“. Uly denk mozgalmai tro,lain,útik­
ba, nem lehet nem örvendetesnek nyila,kozlnlmmk , - ,,,cr''c“k„lia '°JX ]
Ki szellemben lépnek mezőre az elmek, varhaim advos eredményi a u 
tolásokból Ha eltez liozzável jük a szépirodalmi pályán megjelenendő uj 
BeS; derék Oaraynk s Erdélyi szerkesztése a a„, nm ívnek pro­
gram.,,ja legközelebb fog közre bocsánatul meg kell S.vozodmmk, ho v 
bár,,, illy hévvel pártoljuk is, s helyesen, nz anyag. Iialaddst.de szel
lcm'deg sem alszunk. > ^ ()ctob„r ,9ké„ éppen száz eve mull, ho^y 
Garrick a ln'res angol színész, először lepett fel a színpadon s pedt, 
Shakspeare Illik IV.ehardjában a czimszerepbon. A c“z
zon nap színczeduhija közölleiik, melly uz egész ,1a,ab larlalmarol

jClC,A'bécll „Nlusikzeitung“ szerkesztője, dr-Schmid, A.ur,
zenészeli album három évfolyami kiadásáért o helsegclol a ^ászártól »
rany emlékpénzt nyert. ..._ -IIS7iriai■ S, a. i s . i k a i e I ,.gy. Az 1 S40iki katona, évben az to«ea onszMa

»* tartományokban 659,840 ember halt meg. me > sz;lm ‘ ‘

zni több az uiolso (*vben , imnt a meglioha > Sivrinra
nppvs.spsa enn\ivei szaporodott, hbbul ^^7jrl,,r,n ‘ mA,c.-h.r,r» 17 ,«n. ;■í,:,;“'isr'l5,

KÄÄSS st, *

linylök intézete Umét három uj betegagygyal szapor.ttaiek. l.zek egy,

ke, fíimgu Eszlcrházv Pál, másikát herezeg Liechtenstein Zsófia elő:
T rhazv grófnő; - barma,Ilkát pedig Nako János ur több 

->"'t .. : i. °____, .-.„„i M.-llv ma írás ere nvu emberszer cl el fi

öz ve­
rne-

" v'e' t bi nila m é íi óz I a ti a k a I a p ii a „ i Melly magas erenyö e">b«mv,etetőkért 
tt ke-yes jótevőknek ez, „m l forró hala nyilvam„a,,k Bttdnn lhílk, no- 
vember 4ké„ lórin,, ülésből. Kalkes Henrik, egvesulm, Uloknok.

-n. Iskoláit. Mill V fontos és üdvrejio kozn lomanira ne zve az ,s- 
kola-i"igy> azt hazánkban‘is már nemcsak á.la m, hanem erez,,, is kéz, -
j'iC .llimti'ii'llXü.M "l-'a-IfJC iő"7—'I-■ I*,■ xé"'7')i■ íi!■'í'7' iMrév'l't-le
R innen van, hogy njabb „lobén alsóbb ,si m m> D .
kezdenek fordulni szinte ' kdl buzdúlni, tenni kell,
kdlcnc a szavaknál meg- Hapodni. esU^KVVirt nkorom érlelni:

Iiogy az t y, I, n , az egy,;,, mindig csak az egésztől
vári" Ö seofl'stocl olt, hol maga" is „-hei es tennie törvényesen sza- 

, „ Vannak, kik gyönyöríisegjoke, lelik abban , 
balrak , korholhatnak , s kti

mez gyakran "c'« - u to1 R „ nélkül, hogy azokat ilhőleg
szétszabdalna a h-hgm-k " ilslllyl,idő,. Vannak, kik nemi Iontos-

felsze,let, morzsa gyanan, hasz ^ eszrevete ckk , „koskodas-
akrhB/^^^^:!kÍ V^nak , kik mindent a kor-
mik, s a ludas. > r _ ^ • m,js r,:szrii| serelemnek vennék, ha
man^rkénWeCMnn „íúlná a d, log idomúásálmz, megfeledkezve,, : hogy 
ez önkény test ti ">' ™ ' f „„ij^ndsa a z ő v éle meny 8 k sze- 
ez ügynek össze log o cru^n ^ ^ knrkivánal, az bizonyosan 
mit. "IPf lm.||,.lt szólal lel leghalnlmasabbim. Mert a nepe, bizo-nZ ö !,V2,' et e„.„mániáknál tágasabb korlatok koz, tannal, 
Ätr«"imagasb

deílmt'S lénni'!a,dÖ;i,míLl leroskad a.°épl»et ■ r-skadiában egon- 
zúzza a legközelebb üllőket, tehal epén azokat legclsubb , km

*
...?.n. .. ,------,« ------------ ■ .... .
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warn.

vagy kik még építésben foglalkoznak. Mire liaszmilnmljn jogait olly 
nép, mellynek a jogról és kötelességről még tiszta fogalma nincs V mell) 
ezt zsnrlásnak, amazt bálái t:rten szabadság jelszavának (ekinlendi? 
Azért, úgy vélem, az iskolaügy javítása, az iskolarendszer módosí­
tása,— nem csak nyelv és nemzetiség, hanem tudomány és tanulmány 
tekintetében is, — nagyon is a teendők során van már jelenleg, s a po­
litikai élet egy más utáni lánuzolalában egy fontos, s pedig az el­
sőbbek közé tartozó gyűrű. S itt a mező, hol borostyánokat arathatni 
dicsőbbeket, a harczmezú'nek vértől csepegő borost),-inainál I Itt a tágas 
mező cselekvésre, hol egyén az egészért s egész az egyénért mű­
ködhetik. A földesúr, mennyire erejétől telik, alapíthat iskolákat, javít­
hatja a fenállókat ; más hazapolgár, kinek a sors csak szót ada ‘saját­
jaid. közölheti észrevételeit az ügy iránt , hogy íigv-lmeztesse a felsőb­
beket a netán észrenemvell bajokra, s jó lélekből indáit észrevétel nem 
Ing ellenségesnek nézetni. S ha igy el lesz készítve egyének állal az 
ügy helyzete : az egész, az ország tenni fog,— s ha alapot talál, a kor­
mány is tenni log. Méltányoljuk Prímás ő herezegségének legközelebbi, 
a megye papságához intézett , iskolákat s népnevelési fárgyazó rende­
letéit; de ne méltányoljuk csupán , hanem kövessük is !

I’. fontos es szerteágazó tárgy részleteibe bocsátkozni s azokat 
nemhogy kimerüld, de csak érinlni is lehessen, sokkal hosszadalma­
sabb feladat, hogysem az egyetlen egy rövidke czikk soraiba szorulat- 
hassek; mire nézve fentarlom magamnak ez ügyhöz még igen gyakran 
szólhatni, s jelenleg csak két tárgyal veszek szemléletre, inkább kül- 
,sóleteket illetőt, t. i az iskolai épületeket, s az iskolába-jarhaiásr. — 
Az elsőről röviden elmélkednem alkalmat nyujla azon körülmény, hogy a 
keresztutezáhan itt Pesten rácz-iskola építtetik, A kel-emeletü egyszerű 
de csinos épület homlokzata szobrokkal van diszesítve : Minerva eiibe 
nőszemély lep, gyermeket vezetve kezén, őt az istennő pártfogásába 
ajánlandó. .Minő egyszerű és szép eszme ez! íme. útmutatást adnak 
más hitű atyánkfia!, mikép kellessék középületeket, s tudományra szánt 
házakat külsőleg kitüntetni. Az épületek hatalmas eszközök az élel- 
vidorságra atalaban, mint szinte az élet ünnepélyes oldalainak nagysze- 
rítésére. Mert valamim világos tiszta szobában lakva dcriiltcbb az ember 
lelke, mint alacsony homályos szurios kunyhóban: úgy csinos, némi 
ünnepélyt mutáló iskola-falak közt inkább emelkedik a lelek a tanul­
mányok komoly magassága leié- Do illyesmire nálunk meg csak csekély 
gond lórdítta ik. Megy puszta fal. sok helyen kisebb varosokban ;-é- 
rendázotl. száetlc nienyezet és rozzant padok, — ez a tanterem belse­
je ! Hozzá járul, hogy csak egyes ablak védi gyakran c teremet az idő

lkat képez. E mel-
. „ . => -...... c°S finom , alig ész­

revehető. de aimal elesb légvonalnak kitételvék, s nem is gyanítják 
"lobbi éveikben, honnan szedlek a rheumaiismusl. Álalános baj pedi" 
•íz iskola épületeknek ezélszerííllen elrendezése. Kellene lenni előcsar

tek emelkedtek jelentős komolysággal magasabbra. A tudomány s oi«. 
vészel újabb székhelyeiben, bár mi nagyszerűek legyenek is az f 
gyesek lakházai. a közintéz.etek még is fclülmtiljak meg ezeket disz. 
ben s nagyszerűség!», u. Nekünk is kell ezt ereznünk: azért küzcpüA 
leiekre, intézetekre figyelmet! —Az iskolába - járbalásról bővebben 
szólald, a járbatás löltétcleit s kellékeit feszegetni más alkalomra ha- 

1 mleg csak a szegényebb sorsunk segélyezését, mint az is-

PESTI

gyom; .. . .. -m... mini az is-
kola-folylathatás egyik eszközéi veemlem szemiigyre. Megkezdettek ün­
nepélyes ájtatősségi szertartással az iskolák a tudtunkra nagyszám,

Szerda

ifjúság jött öszve, ámbár a felsőbb iskolákra még mindig várnak gyű.
nepélyes

ji1 , __ .... o ......... ........... . ..
.ondőkel; talán bogy a kedvező őszi idő tartóztatja őket kolletínr] to­
vább a vidékeken. Milly számos ifjú megyén ismét egy lépéssel közelebb 
jövendőjéhez; milly sok szüle örvend léikében azon reménynek, mellv 
magzata boldogulását illetőleg ismét egy évvel öregbedik I" Igen reme- 
nyelük évszámra növekszenek, .< a reményól-vesztett szüle eleiének 
részét veszíti. De vannak a tanuló iljuság közt nllyanok s vannak 
számosait, kiknek liölesejére nem mosolygott .-z áldás-osztó sors kik 
csak kétes ragyogása reményesill ímot követnek pályacsillagul, ennek 
nyomán gondolván kivíhatni azt idővel, mit tőlök a meztelen élet

VILÁG* po

megtagadott , kik lielyzetiikttil arra ítélteitek . hogy önszorgalmuk s j

förgetegei ellen , s a padlóra folyó hóvíz egész' tavak: 
lett az, ablakhoz közelülő növendékek mindig bizonyos

a lábbelik megliszto-
gattassanak: mert a nedves ruhák kigőzölgései oktatónak s tanítvány- 
nak egyaránt ártalmasok, h a jól-elrendezett belsővel öszhangzásban 
kellene allam a külsőnek is. Az „Ital, hogy a fanház szép stylben épül,

L'.'ll varra? Inc,,i,l.',ll.„] ,1!................ .fl_ . . 1 !

ltoknak, Imi » nedves köpönyegek letetessenek, 
gatlassanak 
nak 
k
szobrokkal, vagy hasonlókkal diszesítelik, semmivel sem lesz ugyan 
jobb a támlás, szellemi belbecse semmivel sem növekszik • de van 
abban még is bizonyos hatás, ha illy épület külsőleg is tiszteletet éb- 

-Az építészéi azen művészet, melly leginkább Itat a tömegek- 
s épület áltál is u benfoglalt tárgy vagy beimé végzendő foglalatos­

ság iránt tiszteletet gerjeszteni a népben, nem hiú imlásvadászai. Ér­
zek ezt a regiek, s érzi az uj nemzetek műveltebb Ízlése. Az őskori 
Koma alacsony szerény házakból állt , csak a templomok s középüle-

farndozásaik állal mar akkor is biztosítsak Intőket, midőn jövendő le­
lök biztosilhatandására eszközöket, ismereteket szereznek. Híveknek se­
gélyezésére áll fen azon reájok nézve üdvös szokás: kisebb tanulók 
melle magán tanítókat rendelni. Ez ugyan magában csak hiányos isko­
la rendszerünknek, értéin az iskolai tanidő hianvos felosztásának kö­
vetkezése , — mert részint az (eszi szükségessé, 'hogy az oktató keze 
alatt igen is számos tanítvány leven, ő nem fordíthat mindegyikre e- 
gyenként elegendő figyelmet, — részint az, hogy arait; lag kevés isko­
lai tan-óra van kiszabva heleiikinl: de ez intézkedés, fcnalló körűimé-4 
nyeink közt még elégséges alapítványok nincsenek a szegényebb sor- 
suak érdemszerimi segedelmezésére, bizonyosul! hasznos befolyású. 
Mert hány ifjú. kinek valóban hivatása van. záratnék cl e nélkül a tu­
dományok pályájától, míg más kevésbbé hivatásos, csak azért mivel 
módja vat, ezélját érhetné, s mennyit vesztene ez által a haza, s 
mennyi jeles férfiút veszted volna már eddig is I E tekinteteknél fo-Aa 
meg vagyunk győződve : hogy míg egyfelől a közoktatók azon ügye­
letiéi lesznek, azon szokott atyai gondoskodással tanítványaik iránt, 
miszerint a szülék egészen meg lehetnek nyugtatva n pályafutás jó síi­
kére iránt, főleg erkölcsi szempontból tekintve ; másfelől n szegé­
nyebb sorsú, jelest) tehetségű tanulókra is olly figyelmei fordítanának, 
hogy ezeket érdem szerint lógjak segélyezni, pártolni; miszerint 
cseppet sem kételkedünk, hogy azok, kiktől függ a kisebb tanulók 

, melle niagimlnníiókul ifjakat ajánlani, mindig a legigazságosabb módon 
I ollyakat fognak alkalmazni, kiknek efféle segítség valódi segítség, $
1 kik ezáltal tanulmányi fáradozásaikban nagyobb szorgalomra buzdíttat- 

van ezcljokat érve majdan hasznos polgárai leendhetnek, s háladatos 
hat a hazának. Egyre kívánjuk ezen tisztelt urakat figyelmeztetni. Van- 
)iak az ifjak közt noha olly agyafúrt, hogy ne mondjam alnok, egyé- 
nek, kik ezen urak jószívűségével visszaélvén . teltetett rimánykodáshoz 
nyúlnak czeljok kivivasára: holott a nyerendő tandijt csak haszontalan 
mulatságokra s dózs,lesekre fordítják, minden szükségessel ngv is el 
leven latva. Hlyeknek kettős vétket lesznek: nem Is tanítják a kis tanít- 
vanyt ifio s megkívántaié buzgalommal; a valóban szükülködőktől pe­
dig, kiknek mialtok sokszor nem jut, elvonják a keresetet. Azért kér- 
jttk a szent ügy nevében a közoktaló urakat: ne engedjék magokat jé. 
szivukio1 elcsabittani . hanem vizsgálják meg szorgosan: Imi a valódi 
szükség, hol a lettetes ? —
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HIRDETMÉNY.
Atohrottak egesz tisztelettel jelentik, hogy ók Magyarország és a ve­

le összekapcsolt társországok számára a szerint valamint Bécs, Páris, Lon­
don es több fővárosokban lapasztallatik, épitészeti-terveiket s utasításukat, a 
t. ez közönség nagyobb kényelmére alázatossággal ajánlani kívánták: misze- 
{■'" °.k- ","l;leil"cnl'' köz. és magányos épületi terveket, polgári és mezei háza­
kat. kert-alkatokat, gazdasági épületeket, s ünnepi díszítményeket, valamint 
úri s polgári lakásokban a belső elintézéseket illető rajzokat elkészitcudik, és 
azokat minden építőművész, vagy kézművesek meghagyásából is felvállalván.
az építéshez, való mindennemű tárgyról rendes utasítást adandanak._

, A ™®6,|icvezett építési tárgyakról elkészítendő tervek s javaslatok, az 
előadandó kosz,(menyek előleges s a helybéli körülményekhez mért költség- 
kivetescikkcl együtt kidolgozva, mérsékelt liszteletdij niellett, a megbízónak 
egesz készséggé! kézhez lógnak szolgáltatni; az építési végrehajtást vagy fele­
dt-teher aalt, vagya nélkül is fctvállolván, vagy csak az épilési felttgyelést 
is alvecndik -

X,lnel" •"'■aiiczia-, Angol- es Olasz-országokban volt hosszabb tartóz- 
kodasuealatt az építési osztályban szerzett jártasság s tapasztalás, nemkü­
lönben az altatunk elkészített nagyobb épületek kivitelével is a technikai és 
ácsi hetik ai tudományban szerzőit ismérctekkel a jelenkor kivánatihoz képcsl 
kiművelve, minden építési megbízásnak, valamim a kill csinosság — úgy az 
epilesi gazdálkodás- és annak czélirányos végrehajtására nézve megfelel­
ni képesek. - K véget! magokat a I. ez. közönségnek mély tisztelettel ajánl­
ván, mindennemű, az építészeti szakhoz tartozó, meghagyásokat szab kirPcst 
varosában Dorottya-ulcza, Vogl házban 1 tiilik szám aluli Sitik emeletben lévő 
81kén 1841Z0Val’ ir,iílba,, ÍM ál veeudoiek. Költ Pesten, Mindszent hó

P o 11 á c k Ákos építőmester, és 
Ybl Miklós építész. (3)

Megjelent és Eggenberger és fin könyvkerekedésébeu
megszerezhető:

a magyarnemzet mivellségi s technikai képviselése
tárgyában.

Irta Joo János tanító.
linóm velin papiroson, fi rézmetszet tel, kemény borítékban : áraSfrt p

Azon t. ez előfizetők és aláírók, kik illető példányaikat rövid időn meg­
nőni kapjuk, ne tei keltessenek innen veendő nyugtatványaik beküldése mellett 
azokat biztos alkalommal Eggenbergcr könyvkereskedéséből civilein!.

Haszonbér tó#! SBla-iletés.
Mellosagos kassai Püspökség Javaihoz tartozó, és l. n. Heves várme- 

fr' |t|1? P"!'oszl" Viiros» szomszédságában lévő, mintegy 3000 
I 10 ' 1,11,1 Csapóközi Puszta, a folyó eszlciidőbcli November hónap­

nak JOdik napján a reánk jövő 184S,lik évi Szent-György napjától hat 
I ‘-«ryinasutaii következő évekre árverés utján haszonbérbe lészen kiadan- 
'o; mellyrc nézve azok, kiknek azt kibérlcni kedvük lenne, 400 pen- 
. , forint hanalpcuzzel c"átva,a nevezőit pusztában lévő vendégfogadónál meg­
jelelni, ne leilieltessenek. Feltételeket lehet olvasni Harsányban a liszltartói, 
Keresztes-1 üspok^en a kasznóri hivataloknál. — Költ Harsányban October 
Jvkeii 1841.

Vikolinszky János.
uradalmi tiszttartó által.
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